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A fon d o

2,4 millones de niños podrían 
terminar el año escolar en casa

Reciente informe del Ministerio de Educación revela importantes 
avances en el retorno a clases presenciales, pero también graves 

atrasos en ciertas regiones. El siguiente reto: recuperar aprendizajes.

MATEO CHACÓN ORDUZ ¡ REDACCIÓN EDUCACIÓN

REGRESO A CLASES PRESENCIALES EN COLOMBIA
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Quedan  dos sem anas 
para que com ience el 
cierre del año escolar 
en  los colegios del 
país, cuya fecha varía 

según la región. Y com o van las co­
sas, todo parece indicar que 2,4 
millones de niños, niñas y  adoles­
centes (el 24,5 po r ciento del total 
nacional) term inarán el curso des­
de sus casas p o r segundo año con­
secutivo.

Los datos pertenecen  al últim o 
«inform e sobre regreso  a clases 
presenciales presentado po r el Mi­
nisterio de Educación, en  el que 
se evidencian im portantes avan­
ces, pero  tam bién hace énfasis en 
la lentitud en  que se ha  llevado el 
p roceso en  algunas regiones del

"Nada 
reemplaza 
este proceso
de educación 
presencial. Este es un 
proceso vital, y por 
ello el llamado a las

De acuerdo con el inform e, el
95.5 p o r ciento de las institucio­
nes educativas ofrecen clases p re­
senciales. Pese a  ello, tan  solo el
75.5 po r ciento de la matrícula es­
colar asiste al colegio, lo que equi­
vale a 7’523.466 niños, n iñas y 
adolescentes. En o tras palabras, 
todavía hay 2’414.948 m enores 
que desde m arzo de 2020, cuan­
do se dio el cierre de los colegios, 
no  han  asistido a un  salón de cla-

regionesaque  
aceleren el paso”.

M a ría  V ic t o r ia  A n g u lo ,
MINISTRA DE EDUCACIÓN.

José David Romero, experto en 
educación, asegura que “lo que 
nos m uestran  estas cifras es que 
efectivam ente se han  logrado 
avances im portantes. Durante los 
prim eros seis meses del año los es­
tudiantes en  presencialidad no  al­
canzaban el 40  p o r ciento. Esto 
fue m uy criticado. Pero ahora es­
tam os hablando de un  avance de 
35 p un tos po rcen tuales desde 
que se ordenó el regreso a la p re­
sencialidad, lo que es claram ente 
positivo”.

“S in e m b a rg o  -a g re g a  
Romero-, la m eta siem pre fúe te r­
m inar el año  al 100 p o r ciento. 
Los colegios y  las secretarías de 
Educación rec ib ieron  recursos 
desde202 0 para hacer las adecua­
ciones, y  no  se en tiende p o r qué 
hay regiones donde los índices de 
presencia lidad  siguen siendo 
m uy bajos”.

Al respecto, la ministra de Edu­
cación, María Victoria Angulo, le 
dijo a EL TIEMPO: “Fueron en tre­
gados más recursos del Fondo de 
M itigación d e  E m ergencias 
(Fome). En total llevamos 1,2 billo­
nes de pesos invertidos. Y todo  
este trabajo lo debem os hacer en 
todo el país p o r el re torno  de los 
niños a las aulas. Nada reem plaza 
este proceso presencial, es vital”.

Y es que precisam ente la falta 
de ejecución de estos recursos 
po r parte  de ciertas alcaldías y  go­
bernaciones, así com o la inexpli­
cable decisión de retardar en  algu­
nas de ellas, es lo que causó, en tre 
otras cosas, que en  un  mes solo 
haya aum entado el núm ero de es­
tud ian tes en  clases en  sitio un  3 
p or ciento.

Estas regiones fueron identifica­
das por Mineducación. Se trata  de 
las siguientes 16 de las 93 secreta­
rías de Educación del país: Arau- 
éa, Cesar, Magdalena, Sucre, San­
ta  Marta, Cartagena, Cúcuta, Flori-

dablanca, Piedecuesta, Fusagasu- 
gá, B uenaventura, Soacha, Ma­
lambo, M agangué, Ciénaga, y Ba- 
rrancaberm eja.

En estas secretarías la presen ­
cialidad es m enor al 40  por ciento 
en  colegios y  al 50 po r ciento en 
cuanto al núm ero de estudiantes.

Francisco Cajiao, analista en  te­
mas educativos, asegura que “lla­
m a la atención que m uchas de es­
tas regiones es donde más se nece­
sita la presencialidad. Son zonas 
rurales o con altos índices de po ­
breza, lo que se traduce tam bién 
en  poco acceso a internet. Y si de 
po r sí varios estudios ya dem ostra­
ron  que la conectividad no reem ­
plaza a la presencialidad, sin ella 
la calidad de la educación que es­
tos m enores reciben  es m ucho 
más que precaria”.

Y lo que más preocupa de todo 
es que el Ministerio lleva meses in­
sistiendo a las mismas secretarías 
que aceleren el paso, sin que haya 
m ayores avances. De hecho, en  el 
reciente inform e la entidad vuel­
ve a  darles un  ‘jalón  de orejas’ a 
las alcaldías y gobernaciones.

El Ministerio recalcó que estas 
entidades no solo tienen la obliga­
ción de garantizar la disponibili­
dad  del servicio educativo. Ade­
m ás deben  trabajar hasta lograr el 
regreso efectivo de los estudian­
tes a las aulas.

Así las cosas, a nivel regional se 
encontró  que el Caribe, la Orino­
quía y  los Santanderes son las zo­
nas en las que más colegios perm a­
necen  cerrados y, al m ismo tiem ­
po, m enos estudiantes asisten a 
clases en  sitio.

Pero el inform e m uestra datos 
llamativos, com o que en la Orino­
quía el 96,8 po r ciento de los cole­
gios están abiertos. No obstante, 
solo el 61,9 po r ciento de los estu-

61,90» 
56,1% )

Fuente: Ministerio de Educación

diantes van a los colegios.
Esto evidencia que todavía per­

siste la desconfianza de los padres 
de familia respecto a  llevar a sus 
hijos al colegio, concuerdan los 
expertos  consultados p o r EL 
TIEMPO.

Así lo explica Cajiao: “Preocu­
pa, porque el sector educativo lle­
va m ás de un  año preparándose 
para el regreso y  tiene protocolos 
m ucho m ás estrictos que otros 
que ya están totalm ente abiertos 
com o el com ercio. Es necesario 
que los padres y las instituciones 
com prendan el grave daño que le 
hacen a un  m enor que no  puede ir 
ala  escuela. Sudesarrolloyposibi- 
lidades de construir un  mejor p ro ­
yecto de vida están en  riesgo”.

Esto concuerda con lo encontra­
do por el Observatorio de Gestión 
Educativa de la Fundación Empre­
sarios por la Educación. De acuer­
do con Diego Sánchez, coordina­
dor de Análisis de Datos de la orga­
nización, en diálogo con las secre­
tarías de Educación del país se 
identificaron los principales retos 
para el retorno: “Uno de los mayo­
res obstáculos ha sido la genera­
ción d e confianza. Tenem os que 
el reto  m ás grande ha sido el con­
senso con docentes y directivos 
docentes, así como de padres de 
familia y cuidadores”.

Precisam ente para generar esa 
confianza, la m inistra de Educa­
ción señaló que es necesario avan­
zar con el proceso de inm uniza­
ción de la población estudiantil.

“En cuanto a la vacunación en 
el sector, estamos en este m om en­
to en  el proceso de inmunización 
de personas de 12 a 29 años, quie­
nes tam bién com ponen gran par­
te  de la población escolar y univer­
sitaria. Al m om ento estam os en  el 
22 po r ciento de personas de estas 
edades con dos dosis y  el 48 por 
ciento con una dosis”, señaló An­
gulo.

Y agregó: “Hacemos un  llama­
do a acudir a los puntos de vacuna­
ción que están instalados en cole­

gios, universidades, alcaldías y en 
diferentes partes de las ciudades, 
a que lleven a los niños, niñas y 
adolescentes a recibir este biológi­
co, ya que esto nos ayudará tam ­
bién a garantizar que el re torno  a 
las aulas sea seguro”.

Solo el comienzo
El re to m o  a la presencialidad es 

apenas el p rim er paso p ara con­
trarres ta r los impactos de la pan­
dem ia en  la educación. Todavía 
falta un  pun to  fundam ental: los 
rezagos en  el aprendizaje.

De hecho, esto ya se em pezó a 
ver en  los resultados de las p rue­
bas Saber 11 de 2020, donde au ­
m entaron las brechas en tre perso­
nas con conectividad y  sin ella, en­
tre  estratos sociales y en tre zonas 
urbanas y  rurales.

El sector todavía está a la espera 
de lo que suceda con las pruebas 
Saber 11 que se aplicaron este año 
y  cuyos resultados se conocerán 
en  las próxim as semanas.

Al respecto, la m inistra Angulo 
explicó: “Yainidamos varias estra­
tegias para nivelar a los estudian­
tes luego del enderro . Tenemos, 
po r ejemplo, las pruebas Saber de 
los grados 3.°, 5.°, 7.° y  9.°, así 
com o el program a ‘Evaluar para 
avanzar’ y todo el acompañamien­
to necesario para atender los posi­
bles rezagos en el aprendizaje que 
se dieron en  la pandem ia”.

Con esto se busca determ inar la 
afectación en el nivel académico 
d e los estudian tes. Pero eso es 
apenas el principio. Tras ello, la 
m eta del Ministerio es que en  los 
colegios se hagan los refuerzos ne­
cesarios.

“C laramente es un  im portante 
esfuerzo, pero de nuevo la respon­
sabilidad final de lo que ocurra 
con esa inform ación no es del Mi­
nisterio, sino de las secretarías de 
Educación y las instituciones. 
Urge hacer los refuerzos si no  que­
rem os un a  ‘catástrofe generacio­
n a l’, com o ya  lo a d v irtió  la 
Unesco”, dijo Romero.

Presencialidad 
será plena en 
universidades
Hace dos sem anas las orga 
nizaciones es tud ian tiles pe 
dían celeridad a  las univers 
dades  p a ra  garantizar el re  
to rno  a  clases presenciales 
Ahora, varias instituciones 
h an  anunciado su  decisión 
firm e de reg resa r a  la p re ­
sencia lidad  to ta l a  p a rtir  
del 2022.
De e s ta  form a, se  tra ta ría  
del re to rno  a  las ac tiv ida­
des académ icas en  su  total 
d ad  desd e  que se  dio el cié 
rre  de las un iversidades er 
m arzo de 2020 y  luego de 
los prim eros p asos p a ra  re  
to m ar labores en  sitio, que 
de  m om ento  siguen siendc 
alternadas.
EL TIEMPO conoció que el 
M inisterio de  E ducación hí 
in stado  a  las instituciones 
de educación superio r a 
que en  2022 se  haga un  re ­
to rno  m asivo a las aulas de 
clases, por lo que se les h a  
pedido  h acer las adecuacic 
n es  necesarias p a ra  ta l fin. 
Por ello, se  esp e ra  que en  
las próxim as sem anas se c< 
nozcan  m ás instituciones 
que anuncien  el re to rn o  to  
ta l a  la p resencia lidad  d es­
de enero  del o tro  año.
Así las cosas, u n a  de  las pri 
m eras instituciones en  dar 
el anuncio fue la  Universi­
d ad  de los A ndes. En un  re ­
cien te com unicado, la rectc 
ra  (e) Raquel Bernal Salaza 
señaló que “a  p a r tir  de ene 
ro  de  2022 querem os hacer 
u n a  ap u e s ta  p o r el re to rno  
a  la  p resencia lidad  de  todo 
los m iem bros de n u e s tra  cc 
m unidad”. En su  carta , la 
re c to ra  p lan tea  “u n a  p re ­
sencia lidad  ta n  am plia 
com o lo p e rm itan  las aulas 
y  los requisitos de  aforo, 
con  ce rca  de 80 p o r ciento 
de secciones presencia les. 
Esto co rresponde a la total 
d ad  de  cursos de  m áxim o 
40 a 45 es tu d ian tes”.
Por o tra  p arte , la Universi­
d ad  E xternado tam bién  
anunció el re to rno  p re se n ­
cial p o r m edio del re c to r 
H ernando P arra  Nieto: “Me 
com place in form ar que el 
consejo directivo de  la  un i­
versidad  h a  d ispuesto  la 
reactivación de to d as  las a< 
tiv idades académ icas y  ad  
m inistra tivas a  p a rtir  del 
m es de enero  del año  2022’ 
O tra institución  que ta m ­
bién  tom ó la decisión  es  la 
U niversidad de  M anizales. 
Su rector, Duván Emilio Ra 
m írez, destacó  que la  in s ti­
tuc ión  “es tá  p re p ara d a  
p a ra  que a  p a r tir  del prim e 
periodo  académ ico  de 202: 
re to rnem os a  la presencial 
dad  ya  de m an e ra  to tal, es 
decir, sin  a lternancia”.
La U niversidad del Quindít 
que ac tualm en te labora  en 
p resencia lidad  al 75 por 
ciento, esp e ra  tam bién  te ­
n e r p resencia lidad  to ta l el 
próxim o año. Lo m ism o ocv 
rre  con la U niversidad Tec­
nológica de  Bolívar.
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